

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España . . . . . 1 25

Extranjero . . . . . 1 50

Número suelto . . . . . 5 cts.

Id. atrasado . . . . . 10 »

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

## CRONICAS MENUDAS

### Por los aires

El hombre primitivo, iba sencillamente a pie, caminando sobre la tierra, su natural elemento, el que ha conquistado brillantemente en varios siglos, desde la carreta al eléctrico, pasando por la silla de postas, el tranvía, el tren, la motocicleta y el automóvil.

El diluvio universal le enseñó luego a conquistar el agua y hoy tiene la humanidad *Lusitanias, Dreatnoughts* y submarinos, si bien unos flotan entre dos aguas y otros se hunden definitivamente.

También había el hombre de penetrar en las entrañas de la tierra y para abrirse paso se sirve de la dinamita, que es al propio tiempo la alarma en las ciudades.

¿Qué faltaba? Conquistar el aire. Hace veinte años esto era un sueño. Hoy, gracias a los batacazos de algunos espíritus precoces, acompañados de sus respectivos cuerpos, vuelan ya los genios de la aerostación y pronto el volar estará al alcance de todas las fortunas.

Nada se subirá escaleras ni nada de ascensores. Ahora visitaremos a los amigos entrando por la ventana del tercero y recibiremos la correspondencia por la chimenea.

Por este medio vamos a prosperar terriblemente. El empleado *ascenderá* con rapidez; el cómico mediano rayará fácilmente a *gran altura* y por poco precio ocupará el que quiera una *elevada posición*, bien con un dirigible, bien con un aeroplano o aeroplano, que de ambos modos podrá decirse. Igualmente, por mucho que suba el pan, se le podrá cazar con comodidad.

Y por último, con ello tendremos una extraordinaria facilidad para desembarazarnos de las personas molestas: Se les invita a un pasaje en dirigible y a prudente altura se les invita cariñosamente a apearse, moviendo un sencillo resorte.

Y *volaverunt*, con sólo un poco de cuidado con que los aeroplanos de la policía no os cojan al vuelo.

Pero por ahora no hay cuidado. Al pie le viene justito.

E. O.

## LA EXCURSION DE LA ALMUDAINA

### Desde la cima

Por el correo recibimos ayer la siguiente composición dedicada al castillo de Alaró, que publicamos por su actualidad.

Los pueblos a mi planta saipican la lanura, y enorme masa oscura la Catedral, levanta su gótica armazón.

El mar do quier festona los amplios horizontes; las planas y los montes parece que eslabona, y, con la tierra, fija indestructible unión.

Pues cuando el sol dibuja sus líneas caprichosas, espumas bulliciosas de oro la burbuja la costa, besan, brava que avanza con desdén; el Cabo, donde luce un ojo de gigante que, a puerto, al navegante de noche le conduce burlando de su esclava las iras y el vaivén.

Agreste cordillera detrás aliva sube con tocas de alba nube y verde cabellera, con atrevido, escueto y altísimo perfil, cual de un titán palacio, en masa que horripila por parecer que oscila en el azul espacio, montado su esqueleto encima del cantil.

El panorama hermoso resulta, así, acabado: abejo, tan variado, arriba tan grandioso. Y en la áspera meseta del agrio peñasal, refugio dando y calma la ermita de María. La nota de poesía que solo falta al alma! La flor de esta maceta de hechura colosal.

De niebla sutil velo su pedestal decora al matizar la aurora la inmensidad del cielo. Las nieves, amenuado alfombra suya son; del huracán el ala encinas trunca abajo, y en el abrupto tajo el rayo se señala cuarteles de su escudo trazando en el peñón.

Un tiempo, el alarido guerrero se extendía

por la fragosa umbría del eco repetido; silbaba la saeta del ámbito a través, y por la quebradura que abrió, quizá, el torrente, la sangre roja, hirviente, bajaba a la llanura labrando angosta grieta donde apoyar los pies.

La fortaleza adusta testigo de aquel brio, domina aún el vacío con mole tan robusta como el rocoso estrado que tiene por pilar. Mas hoy sus torreones son nido de aves fieras, y por las saeteras descuelga sus festones arbusto que ha brotado adentro de su lar.

¿Adonde está la raza de tanto y tanto aliento que en este monumento dejó su ruda traza legando a las centurias el alma de su sér? Islam, airoso, sella la arcada medio rota; de Bassa, el patriota, venérase la huella que calcinaron furias del turbulento ayer.

Aún mirase en la arista del peñasal, marcado el casco del pesado corcel de la Conquista. Y cuando el eco llena en prolongado son aquel desfiladero, parece, aún, el rugiente clamor del combatiente barriendo con su acero la chusma sarracena al grito de «*Aragón!*»

Los siglos aventaron tantas generaciones mientras tus paredones, castillo, respetaron. Y hoy, en esa cumbre, tu venerable faz sobre el abismo asoma teniendo por vecina la Imagen peregrina, la cándida Paloma dó ve la muchedumbre el símbolo de paz.

Por el ameno valle emporio de riqueza, cruzando con presteza en prolongada calle, gigante prebetero te incensa, hoy, el carril. Emblema de otra lucha, en silbo prolongado parece que al Pasado decirle adiós se escucha... Es otro el derrotero: la raza... ¡es tan viril!

Garcí-HERNÁNDEZ

Castillo de Alaró, 1893.

## La gruta de los enamorados

### Cuento

No hay región en Francia que no tenga su gruta de los enamorados, como no hay río que no posea su puente de los amantes o su paso del diablo.

Un rescoldo de superstición conserva un resto de poesía a estos nombres; costumbres provincianas pretenden que la muchacha o el joven que atraviesan el puente o entran en la gruta en determinados día y hora, se casa antes de pasar un año.

Al pie de los acantilados de las Cevennes, en donde transcurrió mi infancia abre su boca la «Gruta de las hadas» llamada también la «Gruta del amor».

La tradición asegura casamiento próximo y completa dicha amorosa a los enamorados que sin premeditación se encontraron allí en la madrugada del lunes de Pascua.

Hace diez años, después de los exámenes primarios, fui a pasar las vacaciones primaverales al castillo de Vayson, en casa de una tía.

«¿Cuán maravillosa mansión! Pero yo no paraba la atención en ella. No tenía ojos más que para una amiga de mi primita y para mi misma primita. Eran mis primeros amores y estaba enamorado, sin poder discernir de cuál de las dos.

Lucila, mi prima, tenía diez y ocho años, espesos cabellos rubios, ojos grises, corta estatura y blanquitos dientes... Genoveva producía la impresión de las rosas de Bengala. Morena, con ojos de color azul marino, alta, tinte de tez vivo, labios purpúreos, atestigüaba su origen en el que la sangre española estaba mezclada con la sangre provenzal.

Yo no sabía a cuál de las dos quería más, y por un escrúpulo conmovedor guardaba silencio con la una y con la otra... Tal vez también por timidez, pues era tímido, a pesar de mi aire desenvuelto y de ser el joven que llega de París. Además, ¿no es verdad que las muchachas nos causan algún miedo a los jóvenes, como todo lo misterioso?

Nada había confesado y, sin embargo ellas adivinaron lo que me pasaba. Entonces jugaron cruelmente con mi incisión. Todo lo que puede imaginar el espíritu sutil y burlón de dos muchachas

para torturar el corazón de un adolescente, lo pusieron en práctica con diabólica perseverancia. Estuvieron alternativamente coquetas, activas, burlonas...

Resolví salir de dudas y adoptar una resolución. Escribí larga carta a un amigo, a quien nuestra inocencia había creado fama de don Juan, pidiéndole consejo y prometiendo seguirlo.

Halagado por mi demanda, me contestó, en una tarjeta postal ilustrada: «¡Juégalas a cara o cruz.

Como puede verse, el consejo era digno del gran Tenorio sevillano. Obedecí y puse el nombre de Lucila en seis papeletos y el de Genoveva en otros seis. Después de arrollados y mezclados dentro de mi sombrero, saqué uno. La suerte favoreció a Genoveva, a la fuerza, porque advertí después que por distracción había escrito el mismo nombre en todos los papeles.

Intenté entonces llevar a cabo un acto heroico: la confesión de mi amor a Genoveva. La lectura de las novelas mas en boga me había convencido de que el crepúsculo vespertino era la hora más adecuada para la ceremonia, y cuando empezó a oscurecer, bajé al jardín, en donde estaba Genoveva jugando con su perro.

Desde las primeras palabras me cerró la boca, se sonrojó un poco, echóse a reír y huyó.

«¡Qué gracioso! Ven chuchó, ven. Y desapareció en la sombra. Viendo que la elocuencia no me daba buen resultado, acudí al estilo epistolar, escribí cuatro páginas y pase cuatro días en seducir al jardinero para que entregara el escrito en propia mano de la interesada.

No me contestó; pero al día siguiente, a la mesa, Genova dijo sentenciosamente: «Los que se se encuentran mañana en la gruta del amor, se casarán antes de un año.

Esta advertencia me pareció dirigida a mí, y por la tarde, con paso que quería hacer indiferente y con cara alegre, me dirigí a la gruta.

Entraba en ella por primera vez. Me pareció húmeda y baja de techo. Varias veces tuve que agacharme para pasar de una cueva a otra. Anduve durante bastante rato, sin reflexionar y sin hallar bicho viviente.

De repente, las contradicciones de mi estómago me dieron a entender que había transcurrido mucho tiempo. Quise retroceder que había transcurrido mucho tiempo. Quise retroceder, pero a pesar de mis antorchas, de mi brújula de bolsillo y de las indicaciones que me habían dado, no hallaba el camino. Estaba rendido de fatiga y muerto de hambre, y escendida mi última antorcha, cuando me entró miedo.

Me sentí asaltado como por un ataque de fiebre que anulaba mi raciocinio, precipitaba los movimientos de mi corazón y me daba frío, de modo que casteañaba mis dientes.

«¡A morir allí, aislado! Todos los relatos espantosos de las veladas de invierno se desarrollaron ante mi vista. Morir de hambre royéndome los puños, como la pastora que no había reaparecido hace cincuenta años, como aquel soldado del cual solo hallaron el esqueleto.

Apagué la antorcha por economía y empecé a gritar que el eco amplifiaba, pero, nadie respondía. Entonces me senté, llorando, y maldije el amor. Después volví a gritar con mas fuerza, pero con igual resultado.

Me levanté y eché a correr a oscuras, pero di con la eabeza en una roca y caí desvanecido...

Una mano humedecida por las lágrimas me despertó y oí, como a través de un sueño:

«¡Está aquí, venid, venid, tal vez está muerto! ¡Venid pronto!... ¡Cuán desgraciada soy!»

Voces lejanas contestaban a estos gritos desgarradores.

Una cabeza se aproximó a la mía y sentí lágrimas que se mezclaban con la sangre que manaba de mi herida. Cabellos de mujer rozaron mi mejilla. La voz añadió:

«¡Venid, pues se mueve, aun no está muerto!... ¡Venid, en nombre del cielo!»

«¡No! ¡no estoy muerto, Lucila! Dame la mano y esto me curará.

«¡Si es como remedio!... Me tendió la mano.

El jardinero me felicitó: «Ha descubierto usted una parte nueva de la gruta, la mas grande y la mas bella... Ya es algo.

Se equivocaba, pues había descubierto algo mejor: había descubierto el amor y me casé con Lucila.

ERNESTO GAUBERT

## Lecciones y Comentarios

Lo que puede un razón.—Las impresiones digitales.—Azotes a domicilio

Noches pasadas un simple ratoncillo dejó a Ginebra sin luz durante un buen rato, según refiere «La Correspondencia.»

El roedor trepó a uno de los dinamos que inmediatamente lo dejó sin vida, cortando su cadáver la corriente de la luz, por haber producido un cortocircuito.

En los cafés y establecimientos públicos se promovieron abortos; pues muchos parroquianos, aprovechándose de la obscuridad, se iban sin pagar, no obstante las reclamaciones de los camareros.

En los teatros hubo que suspender las representaciones.

El público aglomerado a las puertas de ellos, pidiendo le devolvieran el importe de las entradas.

Así hubo que hacerlo, entre una gran confusión.

Se sacó inmediatamente el cuerpo del audaz ratón, y las máquinas continuaron surtiendo de luz a sus abonados; los que comentan con reciojo tan cómico sucesos.

La impresión de los dedos ha servido muchas veces para denunciar a los criminales, y la justicia no deja de aprovechar indicios semejantes. Pero dicha impresión bien pudiera prestar otros servicios.

En la «Gacete de Lausanne» aconseja el profesor Reiss extender el uso de ella en la mayor parte de documentos de identidad, sobre todo a los pasaportes y a los cheques.

Ya en Egipto se había adoptado las impresiones digitales para las libretas de los domésticos.

En Rumania, por una circular de 1903, prescribióse la impresión del pulgar en todos los actos de estado civil.

En 1906, la República Argentina dispuso la identificación dactiloscópica, no solamente de los criminales, sino también de los agentes de policía, cocheros, carreteros, mandaderos, criados, y exigió la firma por impresión digital, en los pasaportes y los documentos de depósito en los Bancos.

En Filipinas, exigen los Estados Unidos igual medida para los depósitos en la Caja de Ahorros, lo cual, para los analfabetos, suprime la obligación de llevar testigo.

Se ha demostrado, pues, el valor del sistema. Este, por otra parte, no data de ayer. El señor A. Bertillon tiene en su biblioteca un libro inglés, en el cual su autor, a mediados del siglo XVIII, puso a modo de firma la impresión del índice de su mano derecha.

En esto, como en otras muchas cosas, China precedió a Europa, pues desde el siglo VII usó la impresión digital como firma en los documentos judiciales en materia civil.

Esta impresión—dice el señor Reiss—es la mejor tarjeta de visita, pues la forma del dibujo jamás es idéntico en dos individuos. La de un dedo basta; ¡el señor Reiss aconseja con preferencia el dedo medio de la mano izquierda, cuya piel, generalmente, es menos gastada.

El conocido criminalista Enrique Joly, interrogado por un diario parisiense sobre si debe hacerse uso en París de la pena de azotes, que tan buenos resultados ha dado contra los apaches de Cardiff, se ha declarado partidario de esta corrección.

Esta pena debería imponerse, dice el señor Joly, a los delincuentes jóvenes a quienes nada osa castigar con otras más graves.

«La corrección física, concluye el criminalista, es saludable y no se la aplica bastante en las familias.»

Antiguamente el látigo no era solamente un instrumento de corrección, sino de educación. El abuelo de Pablo Bert, Simón Boyer, era «azotador» en el Colegio de Auxerre. Además iba a la ciudad, llamado por las familias, y era costumbre que el mismo niño azotado, después de sufrir el castigo, fuese a llevar al azotador el salario de su trabajo.

Con las economías hechas por Simón Boyer, como azotador, pudieron este y su hijo adquirir en 1793 bienes nacionales y labrar los cimientos de la fortuna que hoy posee su descendencia.

ARGOS.

## PALMA

Han quedado despachados todos los pasajes para la excursión que hoy ha de realizar LA ALMUDAINA al histórico castillo de Alaró. Los excursionistas pasan de doscientos.

Ayer fueron varios los que solicitaban pasajes y a quienes no pudimos ya atender.

Ayer por la mañana fué conducido al depósito de Capuchinos un individuo que en completo estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Han sido denunciados a la autoridad competente varios individuos por abusos cometidos en la vía pública.

Ayer por la mañana un joven que descargaba unos barriles de un carro tuvo la desgracia de magullarse varios dedos de la mano derecha.

Fué acompañado a la casa de socorro, donde fué curado.

Han sido multados por el señor Gobernador, varios conductores de carruajes por transitar por la carretera de Alcudia sin llevar el correspondiente farol.

Ayer fueron puestos a disposición del señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral, los dos individuos detenidos como autores del robo de alhajas verificado en una casa de la calle de Rubí.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un joven de oficio zapatero que había tenido la desgracia de darse un golpe sobre el dedo pulgar de la mano izquierda.

Han sido multados por el señor Alcalde varios jóvenes por escándalo promovido en la vía pública.

En los trenes de ayer salieron para Manacor gran número de familias distinguidas que asistirán a la tradi-

cional y animadísima feria de tan importante villa.

Para dar cuenta de la feria marchó uno de nuestros redactores.

Leemos en un periódico de Madrid:

«En virtud de una orden gubernativa, en lo sucesivo se llevará a rigor el cumplimiento de la disposición que prohíbe en los espectáculos a las señoras estar con el sombrero puesto y a los caballeros el fumar.

Semejante disposición, que estaba en vigor, y sin saber por qué no se cumplía en ningún cine, ha venido originando protestas de algunos espectadores que por *mor* de los descomunales chambergos de las señoras se quedaban sin ver la película.»

Anteayer quedó abierta en el Centro Eucarístico, la exposición de objetos del culto, organizada en conmemoración del Jubileo Sacro del Papa Pío X.

Dicha exposición estará abierta todos los días hasta el día 24 del actual de 9 a 1 y de 3 a 6 de la tarde.

La Comisión de la Cruz Roja, de la Vileta, nos participa que la velada que estaba anunciada para esta noche, ha quedado prorrogada para el día 27 a las cuatro de la tarde, en la terraza del predio *Son Sigala*, en atención de la demanda de invitaciones para la misma.

El señor Gobernador ha delegado al segundo inspector de policía señor Algar para presidir la corrida de novillos que ha de celebrarse esta tarde en esta plaza.

Por la policía fué recogido ayer un folleto clandestino de propaganda espiritista que un individuo expendía al público.

Dicho individuo ha sido denunciado al señor Gobernador.

Ayer a la llegada del vapor correo de Barcelona fué detenido un individuo que venía en dicho vapor indocumentado y sin haber satisfecho el correspondiente pasaje.

El Comandante de la guardia municipal puso ayer a disposición del Juzgado un matrimonio mal avenido que habita una casa de la calle 13 del Arrabal, cuyo marido amenazó a su esposa, la que se arrojó por una ventana de unos quince palmos de altura, produciéndose ligeras contusiones.

La almendra de Mallorca, se cotizaba en el mercado de Marsella, el día 15 del actual a razón de 160 a 165 francos.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Campos de haber detenido a cuatro sujetos presunto autor el primero y cómplices los restantes de haber arrancado una cruz que había en la calle de la Cruz de dicha villa.

—La de Pollensa ha denunciado al señor Alcalde de la misma a un sujeto por apacentar ganados en propiedad ajena.

—Por la del mismo pueblo han sido denunciados al señor Gobernador varios conductores de carruajes por infracción del Reglamento de las carreteras.

## Notas municipales

Mañana lunes el depositario del Ayuntamiento cumpliendo ordenes de la Alcaldía, pasará a las oficinas de la Caja General de depósitos para hacer algunas modificaciones a los depósitos constituidos para la incautación de los terrenos que forman parte de las cuarenta hectáreas que han de entregarse al ramo de Guerra.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Rafael Juan; del de Ensanche y Murallas, don José Estela; del de Alumbrado, don Bartolomé Barceló; del de Fomento y Beneficencia, don Gabriel Fuster y del de Gobierno y Policía, don Jaime Rosselló.

Por disposición del señor Alcalde ha quedado aplazada para el lunes a las doce de la tarde la reunión que debían celebrar las Comisiones de Gobierno y Policía y de Abastos para ocuparse de las solicitudes de los vendedores de la plaza de Abastos.

## Crónica de Sports

### Náutica

Debido al entusiasmo creciente hacia el sport náutico, que se siente entre muchos aficionados en el Molinar de Levante, anteayer en el café *Can Marrón*, de dicho caserío, se celebró una reunión con objeto de fundar una sociedad para fomento de dicho sport.

Dicha reunión se vió muy concurrida. En ella se dio lectura al reglamento por el cual deberá regirse la nueva sociedad, dicho documento quedó expuesto en aquel local, para que pudieran conocerlo los que no habían asistido a la citada reunión.

Los organizadores de esta sociedad, propusieron el nombramiento de la junta directiva. Por aclamación fué nombrada

la siguiente junta constituida en la siguiente forma:

Presidente don Juan Castell. Vicepresidente don Antonio Ramonell. Secretario don Matias Gil. Vicesecretario don Bartolome Llodrà.

Contador don Domingo Riutort. Depositario don Guillermo Mas. Vocales don Lucas San Juan, don Juan Bonnin, don Jerónimo Amengual, don Miguel Ferrer y don Matias Bennasar. Los socios inscritos ascienden próximamente a un centenar.

Satisfarán una cuota de tres pesetas anuales. Los que se inscriban despues de Octubre, pagarán además como derechos de entrada cincuenta pesetas.

El objeto de la naciente sociedad, que se titulará *Sport náutico* como su nombre indica, será el fomento y desarrollo de dicho sport.

Se tiene en proyecto organizar para la próxima primavera y verano, una serie de regatas, que es el fin primordial a que se dedicará dicha sociedad.

Uno de estos días se celebrará una reunión con carácter definitivo en la que seguramente tomará posesión de su cargo la nueva junta.

Dado el fin simpático que se propone realizar dicha sociedad, que viene a llenar un vacío dado el gran número de aficionados al sport náutico del Molinar de Levante, deseamos larga y próspera vida a la naciente sociedad.

## Un incendio en Alcudia

Comunican de esta ciudad haber ocurrido un incendio en el monte comunal de aquella villa.

El fuego se extendió con rapidez a causa del viento que reinaba. Conoció el hecho por el vecindario se trasladaron al sitio de la ocurrencia gran número de vecinos, que con la fuerza de la guardia civil empezaron los trabajos para localizar el fuego.

Se quemaron unas noventa hectáreas de terreno poblado de carrizo y parte de pinos, quedando inutilizados unos 1.500 pinos jóvenes y más de 600 encinas.

Las pérdidas son de gran consideración.

Por noticias que se tienen se supone que el hecho ha sido casual.

## Exámenes

En el Instituto Ayer acabaron los de Latin y de Ciencias se efectuaron los anuncios.

Para el lunes se ha señalado los siguientes exámenes:

A las 9, segundo grado de Bachiller.

A las 8 y 1/2, Geografía especial de España (Bachiller). Tribunal: señores Llopis, Sánchez Doblas y Font y Salvá.

A la misma hora, Historia de España (Bachiller). Tribunal: señores Llopis, Champsaur y Font y Salvá.

Prácticas de la enseñanza (Magisterio). Tribunal: señores Botia, Font y Martorell, y Porcel.

Y para el martes:

A las 9, Física. Tribunal: señores Botia, Riego y Fuset.

A la misma hora, Fisiología é Higiene. Tribunal: señores Botia, Estelrich y Fuset.

En la Escuela de Comercio Siguieron ayer efectuándose los exámenes anunciados.

Para el lunes no hay hecho señalamiento alguno.

## De las islas

### Mahón

En la noche del domingo ocurrió en el casino «Círculo Artístico de Unión Monárquica» una explosión de gas acetileno que hubiese podido resultar de gravísimas consecuencias.

A eso de las nueve de la noche sonó una fuerte detonación que repercutió por todos los ámbitos de la ciudad.

En los primeros momentos, de todas las calles acudió inmenso gentío al lugar de donde partió el estruendo, creyendo muchos que había sido arrojada una bomba en dicho casino.

Por fortuna no hubo nada de ello, habiendo sucedido lo siguiente según los datos que pude adquirir en el lugar del suceso:

Don Juan Pons, hijo político del Escribano del Juzgado de Mahón señor Trémol hallábase en un palco con su familia cuando salió para dirigirse al escusado que se halla situado en el corredor de los palcos y al ir a penetrar en el mismo encendió una cerilla produciéndose inmediatamente una enorme explosión, debida a que la luz de acetileno situada en el interior del mismo se hallaba apagada, pero con la espita abierta dejando escapar el gas.

La explosión causó ininidad de quemaduras en la cara y manos del señor Pons, dejándole desfigurado; asimismo el retrate quedó destruido.

El público al oír la explosión, desconocedor de lo que había, lanzóse en tropel hacia las puertas y en tales no es para descrito el cuadro de confusión que hubo.

Pisotones, puñetazos, atropellos, de todo hubo, pues la gente pugna por salir y como en todos los casos idénticos a éste el fuerte viento al débil y ganaba la puerta de la calle a pesar de todo.

Debido a ello hubo muchos contusos y por espacio de dos horas las farmacias auxillaron a infinidad de personas.

Calmada la agitación y despejado el local, renació la tranquilidad, no resultando del hecho herido alguno de gravedad.

El señor Pons que es el más contusado sigue muy bien.

En la última sesión del Ayuntamiento se acordó celebrar un concurso por 30 días para la adquisición de los edificios con destino a escuela de niños y casa-habitación para la maestra en el pueblo de San Clemente; y anunciar por ocho días la provisión de plazas de zorra para estudio de la segunda enseñanza en el Instituto de esta ciudad.

Ciudadela

La falta de trabajo en ésta ha ocasionado una sangría constante, pues no pasa semana en que no sean varias las familias que abandonan esta tierra que les viera nacer, en busca de mejor suerte.

De seguro que Ciudadela es la población de Menorca que mayor contingente da a la emigración, siendo algunos centenares los que ya se han marchado en lo que va de año.

El pasado domingo, 13 del actual, mientras los adoradores nocturnos con sus gritos y sus estentóricas vivas se embarcaban para su peregrinación al Pilar, notábase el contraste de numerosas familias llorando y abrazando a sus deudos que marchaban alllende los mares en busca del pan que aquí empezaba a escasearse.

A cincuenta ascendió el número de trabajadores que en el «Isla de Menorca» marcharon a las Repúblicas de Sur de América y momentos antes habían partido otros veinte en el pailebot «Flor del Mar» de esta matrícula, anunciándose otra expedición para el próximo mes.

Inca

Han sido repartidas profusamente en esta localidad, unas hojas de propaganda de una Sociedad titulada «La Pecuaría Mallorquina», legal y recientemente constituida para la vacunación y seguros de vida del ganado de cerda.

El precio del seguro se fija en 8 pesetas por cabeza destinada al engorde. El representante en esta localidad, es el Veterinario e Inspector de viveres don Juan Burguera.

Dicha sociedad viene a llenar un vacío desde larga fecha sentido en esta isla, y especialmente en esta localidad por los numerosos vecinos que anualmente se dedican a cebar las expresadas reses.

En otras hojas circulatorias hemos leído el anuncio de la apertura de curso de 1.ª y 2.ª Enseñanza y estudios superiores para el 1.º Octubre proximo en la «Academia Politécnica Central», establecida en la calle de Martín-Médico de esta ciudad, bajo la Dirección de don Miguel Mas Seguí.

Además van insertas en ellas el cuadro del Profesorado, y algunos fundamentos sobre el especial sistema de enseñanza en aquel centro.

El día de ayer y parte del de hoy, han transcurrido encapotados, causa primordial del calor bochornoso que se dejó sentir durante varias horas del día.

18 Septiembre de 1908.

Contra la emigración

Nuestra primera autoridad Gubernativa ha aplicado medidas contra la emigración contra los menores de 26 años.

Días pasados fueron detenidos dos individuos en el momento de embarcarse que resultaron no tener dicha edad.

En el correo del lunes se embarcaron buen número de emigrantes cuya documentación no pudo ser examinada por los delegados de aquella autoridad, por alegar que había sido enviada a la casa consignataria de Barcelona.

En su vista el señor Gobernador telegrafió al Gobernador de Barcelona para que se sirviera revisar dicha documentación.

El señor Irazabal recibió ayer un telegrama del Gobernador de Barcelona, dándole cuenta que había detenido a buen número de los emigrantes mallorquines, y que instruye el oportuno expediente para depurar las responsabilidades a que haya lugar.

La inspección de Sanidad

Con motivo de haberse extralimitado en sus funciones dos inspectores municipales de Sanidad, pretendiendo realizar visitas de inspección y cobrar derechos en dos Comunidades de religiosas, se ha dictado por el ministerio de la Gobernación una interesante Real Orden.

Uno de dichos inspectores, el de Lucena, al ocurrir el fallecimiento de una religiosa Agustina, el día 17 de Mayo del corriente año, intentó impedir el sepelio del cadáver, solicitando presenciar la inhumación, y reclamando como honorarios la cantidad de 150 pesetas, que le fueron abonadas a fin de evitar un conflicto.

capilla, excluye expresamente los cadáveres que tengan privilegio especial por dignidad, derecho ó cargo, en cuya excepción están comprendidas las monjas en clausura, y

2.º Que de estas disposiciones se dé conocimiento al ministerio de Gracia y Justicia, al reverendo obispo de Córdoba, al muy reverendo arzobispo de Sevilla, y que se publique en la Gaceta de Madrid como resolución definitiva y que sirva de precedente para casos análogos.

De Sociedad

En el vapor «Miramar» salieron ayer tarde para Barcelona don José Ribas y señora, don Bartolomé Puigvert e hija, don José Oliver, don Miguel Sintes, don Salvador Lluich, don Ramón Ferragut, don Francisco Bergá, don Antonio Bennisar, don José Ripoll, don Antonio Nicolau, don Juan Sabater, don Juan Torné, don Manuel García, don Pablo Mayol, don Miguel Cabrer el redactor del «Diario de Palma», don Gregorio Guasp.

En el vapor «Miramar» marchó ayer para Barcelona y Madrid el Diputado a Cortes por esta isla señor Conde de Sallent.

El viaje del conde de Sallent obedece a la precisión de pasar unos días en la Corte para asuntos particulares motivados por el fallecimiento del que fué su apoderado en Madrid.

Tan luego como haya solventado dichos asuntos regresará nuestro representante en Cortes a Palma donde residirá hasta la apertura de las Cámaras.

También marchó en el mismo vapor el literato don Gabriel Alomar, quien se propone girar una «tournee» por las provincias catalanas, en las que permanecerá hasta primeros del próximo mes de Octubre.

A bordo del vapor «Isla de Menorca» llegaron ayer mañana de Mahón: don Buenaventura Planas, don Alfredo Corrás, don Francisco Hidalgo, don Carlos Vanrell, don Gregorio Guasp, don Mateo Torres y don Domingo Juaneda.

Ayer tarde salió para Barcelona el ayudante del laboratorio Biológico, don Francisco Pardiño.

En el vapor «Miramar» marcharon ayer tarde a la ciudad Condal el propietario de la red telefónica don José Balet y su familia.

Se ha autorizado la permuta que tenía solicitada el interventor de la Delegación Hacienda de Ibiza, don Luis Moragas y el de igual clase en Mahón don Jerónimo Mes sanet Beltrán.

Ayer tarde salieron para Barcelona y Madrid en donde sufrirán el exámen de prácticos, los jóvenes oficiales de telégrafos, recientemente ingresados; don Pio Cornenzana, don Antonio y don Mariano Mulet, don Rafael Pomar y don Vicente Rosselló.

Ha marchado a Madrid el capitán de Infantería don Manuel Palou de Comasema.

En el vapor «Lulio» llegaron ayer mañana de Barcelona, don Antonio Mulet, don Bartolomé Ramón don Miguel Juan Ribas, don Guillermo Rotger y señora, don Gabriel Martín, don Antonio Liabres, don Domingo Bosch, doña Juana Pujol, don Isidro Rodríguez y don Bartolomé Ballester.

De Mahón han salido para Barcelona el Alcalde de aquella ciudad don José María Mercadal, el señor Juez de 1.ª Instancia e Instrucción don Miguel de la Vallina y el señor Conde de Torre Saura, Diputado Provincial por aquella isla.

Del Ejército

Instrucciones para los licenciamientos

El «Diario Oficial» publica la siguiente Real orden circular: «Vistas las razones expuestas por el Capitán general de la séptima región, solicitando se dicten reglas claras y precisas para llegar a la debida proporción de individuos de las clases e individuos de tropa pertenecientes a los diferentes organismos de reserva, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por los capitanes generales de las regiones y los de Baleares y Canarias, ha tenido a bien disponer que, en lo sucesivo, para remediar las deficiencias de la actual organización en este punto concreto, se tengan presentes las prescripciones siguientes:

1.ª A partir de la publicación de esta Real orden, los licenciamientos periódicos se harán en la proporción que establece el cuadro de la de 20 de Agosto de 1901 (C. L. núm. 186).

2.ª Atendiendo a la organización en vigor, las autoridades regionales, las de Baleares y Canarias y las de los Gobiernos militares de Ceuta y Melilla, cuidarán al efectuar un licenciamiento, de que los Cuerpos nivelen inmediatamente los cuadros de clases de tropa de los terceros batallones y unidades de depósito de los diferentes Cuerpos activos, ascendiendo al efecto las clases que hagan falta, en la forma que previene el artículo 9.º de la Real orden de 20 de Agosto antes citada, ó bien amortizando, en el más breve plazo posible, el sobrante que pudiera resultar, no ascendiendo a ningún licenciado interín no resulten niveladas las correspondientes plantillas.

en que sean alta puedan ascender a los individuos que necesitan hasta completar sus cuadros de clases.

5.ª Las autoridades regionales y las de Baleares y Canarias, cuidarán de dar el oportuno conocimiento a los demás, siempre que autoricen un cambio de residencia que implique alta y baja en las clases de tropa de las unidades de reserva.

6.ª Tanto los organismos de reserva activa como los de segunda reserva, tendrán especial cuidado de mantener completos, y aun con exceso, los cuadros de clase de tropa correspondientes.

La nueva táctica

Está ya impreso el nuevo Reglamento táctico, y un día de estos se enviará a los Cuerpos y se pondrá a la venta.

Antes de ello habrá de publicarse una Real orden sobre saludos, pues habiéndose modificado éstos en el nuevo Reglamento, hay que disponer que la modificación se extienda a todo el Ejército pues de lo contrario resultaría una falta de uniformidad en materia tan importante.

El nuevo saludo se hace sobre la marcha, en el momento de llegar a su inmediación, a las clases; cuatro pasos antes de llegar, a los oficiales; haciendo alto, a los generales, y en la forma en que hoy se hace a éstos, es decir, dando frente e inclinando la cabeza, se reserva para la bandera y el Rey.

La Real orden a que nos referimos comprenderá también la modificación que deberá introducirse en los honores, como consecuencia de haberse suprimido la posición de arma terciada. Estos honores se rendirán en lo sucesivo poniendo el arma sobre el hombro.

Los nuevos uniformes

Respecto a las reformas que se introducirán en los uniformes del ejército, dícese que los jefes y oficiales del cuerpo de Estado Mayor usarán casco parecido al modelo adoptado para los generales, y llevarán en la guerrera cuello y bocamangas azules.

La artillería llevará a cuello y bocamangas encarnadas e igual los cuerpos de ingenieros.

Ni la forma de las prendas ni el color del uniforme cambiarán en artillería ni en los cuerpos de a pie.

Se ha concedido la gratificación de 720 pesetas anuales correspondientes a los diez años de efectividad en su empleo, a los comisarios de guerra de segunda clase don Valeriano Bosch Sánchez y don Pio Ramos López.

La Atracción de Forasteros

La Sociedad de Atracción de Forasteros de Barcelona ha publicado un útil folleto de propaganda de dicha capital. Esta publicación contiene numerosas vistas de Barcelona, reseñándose brevemente la importancia de la Ciudad Condal, su situación geográfica, clima, bellezas de su parte antigua y de su parte moderna, edificios públicos y monumentos, museos, archivos y bibliotecas, alrededores etc. Además se insertan en dicho folleto multitud de datos útiles al viajero sobre comunicaciones, coches de plaza, correos, teléfonos, telégrafos, viajes a Barcelona por mar y por tierra, tarifas de mozos de cuerda y botes, importación temporal de vehículos y caballerías, reclamaciones, etc.

La Sociedad de Atracción de Forasteros editará enseguida este mismo folleto en alemán, francés, inglés, esperanto y otros idiomas. También publicará, según nuestras noticias, un hermoso álbum de Cataluña y Baleares que aparecerá a fines de año en castellano, francés e inglés, separadamente.

El folleto «Barcelona» se enviará gratis a todo el que lo pida a la Secretaría de la Sociedad de Atracción de Forasteros (Rambla del Centro, 30, Barcelona).

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Mahón llegó ayer por la madrugada, el vapor correo «Isla de Menorca» conduciendo la correspondencia, carga y 30 pasajeros.

De Barcelona llegó el vapor correo «Lulio» desembarcando un centenar de pasajeros, carga y valija.

A las seis y media de la tarde zarpará para Barcelona el vapor correo «Miramar», llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

Listo de la descarga del carbón que trabajo se hizo ayer tarde a la mar el vapor inglés «Silurian» con destino a Valencia.

sermón por el R. señor don Sebastián Esteva, Pbro.; al anochecer conclusión solemne del Tríduo.

En la iglesia de los PP. Capuchinos, la V. O. T. tendrá su reunión mensual con los cultos siguientes: A las siete misa de Comunión general con plática preparatoria por el R. P. Director Fr. Fidel de San Acisclo; por la tarde a las cinco se reunirá la Congregación para la Conferencia según previene la Santa Regla, a las cinco y media, para todos los fieles, se expondrá S. D. M. y después del Santo Rosario se cantará el Trisagio popular, predicando el R. P. Fr. Federico de Barbéns sobre el tema: «Misión del Terciario en los tiempos presentes», Bendición y reserva y adoración de la Reliquia del Seráfico Patriarca.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos; por la noche a las siete habrá exposición de S. D. M. Rosario, ejercicio a San José, plática por el R. P. Guillermo Vives, S. J. y reserva del Santísimo.

A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Para mañana

publico de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor; al anochecer, después de rezada la Corona de los Dolores y hecho un rato de meditación, se practicará el ejercicio indulgenciado en honor del Corazón afligido de María, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la iglesia de Religiosas Jerónimas, a las siete de la noche, después del Rosario, empezará la novena del gran padre y Doctor Máximo de la Iglesia San Jerónimo, con música y sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones. Los días siguientes seguirá en igual forma y a la misma hora.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Santoral

Hoy.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora; santa Susana virgen; San Eustaquio y compañeros mártires.

Mañana.—San Mateo apóstol evangelista.

Leche condensada

de la Vaquería de «La Punta» propiedad de Don Juan Orlandi

CERTIFICADO

Laboratorio Químico-Biológico del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma de Mallorca.

Examinada una muestra de Leche condensada procedente de la Vaquería de «La Punta» ha dado como resultado, estar constituida por una mezcla de leche y azúcar sin que se haya podido demostrar la presencia de sustancia extraña de ninguna clase.

El estado de conservación es perfecta no notándose la presencia de microorganismo en la muestra analizada.

Palma 10 Agosto 1908.—El Director, J. Sampol.—Es copia del original.

GRAN LICOR

ESTOMACAL VERDAD

APERITIVO Y DIGESTIVO

Pídate en todas las buenas tiendas de Ultramarinos, Confiterías y Cafés.

DESPACHO: SANTO CRISTO, 4

Academia de corte y confección

dirigida por la profesora

AURORA ARMENGOL

Desde el 15 del corriente mes ha quedado nuevamente abierta dicha Academia, la cual se enseña bajo el SISTEMA SIMON, que es el más práctico y conocido hasta hoy. Se confeccionan vestidos y se facilitan patrones, todo a los últimos figurines. Precios y condiciones sumamente ventajosas.

SANTO DOMINGO, 20, 1.º

(Sobre la ferretería Las Columnas)

SOCIEDAD ANÓNIMA

DE PAPELES ABADIE

(130-132, Avenida Malakoff, París)

Papeles para cigarrillos de todas clases, en resmas, libritos y bobinas.

Riz Abadie del mundo elegante

Alquil rán verdadero Riz Abadie

JURADO.—HORS CONCOURS, Exposición Universal de París 1889.

GRAN PREMIO.—Exposición Universal de París, 1900.

Jurado.—HORS CONCOURS, Exposición internacional de San Luis, 1904.

GRAN PREMIO.—Exposición Universal e internacional de Lieja, 1905.

LEGIÓN DE HONOR, (por decreto de 28 de Diciembre 1889).

DE VENTA EN LOS ESTANCOS

Máquina LA RAPIDA, sistema Girard, para elaborar los cigarrillos habanos en picadura.

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades medicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recelado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo folleto a quien lo pida

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Declaraciones de don Melquiades Alvarez

Madrid 19 a las 11.—Dicen de Valladolid que el periódico «El Norte de Castilla» publica las siguientes declaraciones de don Melquiades Alvarez:

«La Solidaridad catalana fué un movimiento regresivo a favor de las derechas. El señor Salmerón desorganizó el partido republicano dejándolo en completa crisis. Esta situación de dicho partido exige la formación del bloque de las izquierdas para la defensa de la libertad».

La cuestión religiosa debe resolverse en sentido regalista puro, y además deben someterse las asociaciones religiosas al derecho común.

La reforma de la ley de alcoholes.—Buenas corrientes

Madrid 19 a las 14'10.—El ministro de Hacienda, señor González Besada, ha contestado a la comisión de viticultores que le visitó, que llevará a las Cortes un proyecto de ley reformando la de alcoholes pero que mantendrá la tributación establecida por la vigente ley.

Se advierten buenas corrientes entre los viticultores y el ministro para llegar a una solución satisfactoria.

Asuntos de Gobernación al Consejo de ministros

Madrid 19 a las 14'10.—El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha dicho que llevará al próximo Consejo multitud de asuntos relacionados con los servicios de Telégrafos y Beneficencia.

COTIZACIONES

Madrid 19 a las 16'40

Interior cotizado . . . . . 84'65

Interior fin de mes . . . . . 00'00

Amortizable, 5 p. . . . . 101'45

Amortizable nuevo sin cupón . . . . . 00'00

Banco de España . . . . . 451'00

Compañía Tabacalera . . . . . 000'00

Franco . . . . . 11'65

Libras . . . . . 28'03

Exterior (sin cupón) . . . . . 00'00

Dicen de Barcelona que se hacen preparativos para recibir a los Reyes.

Próximo meeting de remolacheros

Madrid 19 a las 12'35.—Comunican de Granada que reina en aquella ciudad una grandísima animación con motivo del meeting de los remolacheros que debe celebrarse el próximo miércoles como protesta contra los precios que pretende imponer el trust azucarero, considerando dichos precios ruinosos para la riqueza nacional.

El centenario de la Universidad de Oviedo

Madrid 19 a las 12'35.—Según noticias recibidas de Vigo marchó a Oviedo para asistir al centenario de la Universidad Hispana que debe celebrarse en aquella ciudad, Mr. Martín Llame como delegado de la Universidad de Londres.

A favor de la infancia

Madrid 19 a las 14'10.—Hablando los periodistas con el ministro de la Gobernación, señor Lacierva, nos ha dicho que se emprendera en Madrid una activísima campaña a favor de la infancia.

Aclaración al Reglamento de teléfonos urbanos

Madrid 19 a las 14'10.—El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, nos ha dicho a los periodistas que S. M. el Rey ha firmado un Real decreto aclarando el artículo 4.º del Reglamento dictado para el servicio de teléfonos urbanos.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Cambó.—«Aplech» carlista

Barcelona 19 a las 16.—Mañana es esperado procedente de París el leader de los regionalistas señor Cambó.

El primer domingo de Octubre tendrá lugar el aplech de los carlistas al Santuario de Nuestra Señora de la Misericordia de Canet de Mar.

Un infundio.—Condenado por robó

Barcelona 19 a las 17.—El gobernador civil señor Ossorio Gallardo ha manifestado que se trata de un infundio cuanto ha manifestado un sujeto detenido en Murcia confesándose autor de la colocación de cuatro bombas en Barcelona, habiendo resultado falsas: cuantas citas dió y que fueron evacuadas.

Se trata, añadió el gobernador de un sujeto condenado por el delito de robo, que será conducido a Barcelona.

Consejo de Guerra.—Petición fiscal

Barcelona 19 a las 17.—Se ha celebrado Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra Joaquín Blanch, autor del folleto Rayos y Truenos, que contiene injurias al Ejército.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de seis años de prisión correccional.

El defensor ha pedido la absolución de su patrocinado.

El alcalde contra el Sindicato de festejos.

Barcelona 19 a las 17.—El alcalde de esta ciudad señor Bastardas ha resuelto romper toda clase de relaciones con el Sindicato de festejos de la Merced a consecuencia de un remitido publicado en la prensa por dicha Comisión en cuyo escrito se deja mal parados a los cortejales.

Corresponsal

AGÜAS MINERALES NATURALES

BASSIN DE VICHY

SOURCES

ST-LOUIS

Las únicas que no pierden embotelladas y producen verdaderos resultados en la cura del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS Y DIABETES

PUBLICAN SUS ANÁLISIS

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

Gran novillada para el domingo 20 de Septiembre, a las cuatro de la tarde, en la cual se lidiarán cuatro novillos, los cuales serán muertos a estoque por los novilleros Torrijos y España, con sus correspondientes cuadrillas.

Entrada general de Sombra, 1 peseta. —Id. id. de sol, 0'60 id.

Libros

Todos los días secciones de Cinematógrafo alternando con estrenos. Días laborables de 7 a 11, festivos y días mengos de 4 a 11.

Entrada general: 10 cent.

La Protectora

Todos los días laborables de 7 y media a 11 y domingos y días festivos de 4 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Entrada general: 10 cent.